

касается банковской тайны, тайны почтовой связи, тайны телефонных и иных переговоров, при запрашивании которых требовалась санкция прокурора, то норма, содержащаяся в ч. 4 ст. 19 Закона об ОРД, также существенно ничего не меняет. Единственное, что можно порекомендовать практическим работникам, – делать ссылки в запросах на абз. 2 ч. 1 ст. 11 (обязанность организаций предоставлять органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, безвозмездно сведения, необходимые для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности), абз. 9 ч. 1 ст. 15 (право на сбор сведений для решения задач оперативно-розыскной деятельности), ч. 4 ст. 19 Закона об ОРД.

УДК 343.98

*Г.А. Светличная, Г.А. Шумак*

### **СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ СУДЕБНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАЧ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В соответствии со ст. 18, 24 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» от 15 июля 2015 г. № 307-З одним из оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ) является исследование предметов и документов, полученных при осуществлении оперативно-розыскной деятельности (ОРД), которое проводится в целях получения сведений, необходимых для выполнения ее задач. Сведения и документы, полученные в рамках ОРД, могут являться объектами исследований, требующими применения специальных экономических знаний.

Экономическая как базовая наука класса судебных экономических экспертиз (исследований) представляет собой совокупность наук, изучающих как отрасли и уровни общественного воспроизводства, так и функции управления ими. Соответственно полное исследование следов преступлений в сфере экономики возможно только с применением знаний в области всех отраслей экономической науки.

До настоящего времени наиболее теоретически разработанным для указанных целей признается применение знаний в области бухгалтерского учета в форме судебно-бухгалтерской экспертизы и специальных исследований. Наряду с этим практикуется производство так называемой судебной финансово-экономической экспертизы (исследований),

у которой отсутствуют четкий предмет и конкретная научная основа – материнская наука. Финансово-экономическая экспертиза часто применяется в качестве универсального средства любых исследований, не подпадающих под бухгалтерские. Указанные обстоятельства требуют конкретизации видов экономических исследований, базирующихся на соответствующих экономических науках и позволяющих дифференцировать решаемые задачи.

Современное состояние экономических наук, в частности изучающих функции экономического управления, позволяет в настоящее время выделить (пока в основном прогностно) особые виды судебных экономических экспертиз (исследований): судебные планово-экономические, судебные экономико-аналитические, судебно-ревизионные, что расширяет возможности судебных экономических исследований, в том числе в выполнении задач ОРД.

Применительно к задачам ОРД общую задачу и общий объект первых двух из указанных видов судебных экономических исследований представляется возможным определить следующим образом.

Общая задача судебных планово-экономических исследований – исследование информации о прогнозных и (или) плановых показателях экономических результатов хозяйственной деятельности, ставших объектом ОРД, в целях подтверждения (неподтверждения) и (или) установления наличия (отсутствия) негативных отклонений в этих показателях.

Общим объектом судебных планово-экономических исследований является совокупность документированной информации о прогнозных и (или) плановых показателях экономических результатов хозяйственной деятельности, ставших объектом ОРД, которая включает:

материалы внутрифирменного экономического планирования (документы о принятии решения о разработке плана, разработке плана, утверждении плана, рассмотрении и согласовании плана, доведении плана до соответствующих подразделений, контроле за ходом реализации плана, внесении изменений и дополнений в план);

документы, подтверждающие исходные и другие данные, использованные в плане (материалы экономического анализа, маркетинговых исследований и др.).

Общая задача судебных экономико-аналитических исследований – исследование информации о факторах образования и изменения экономических результатов хозяйственной деятельности, ставших объектом ОРД, в целях подтверждения (неподтверждения) и (или) установления наличия (отсутствия) негативных отклонений в этих факторах.

Общим объектом судебных экономико-аналитических исследований является совокупность документированной информации о факторах об-

разования и изменения экономических результатов хозяйственной деятельности, ставших объектом ОРД, которая включает:

материалы экономического анализа (документы о назначении экономического анализа; его выполнении; реализации его результатов; контроле за выполнением решений, принятых по его результатам);

документы, содержащие исходную информацию, использованную и (или) необходимую для экономического анализа (материалы планирования, материалы учета и отчетности и др.).

В состав общего объекта каждого из рассматриваемых видов судебных экономических исследований в качестве вспомогательных входят иные материалы – документы неофициального внутрифирменного экономического планирования, неофициального экономического анализа, а также сведения, полученные в результате проведения ОРМ, содержащие информацию соответственно о внутрифирменном экономическом планировании, экономическом анализе, использованных ими исходных данных.

Знание общей задачи и общего объекта каждого из рассматриваемых видов судебных экономических исследований позволяет органам, осуществляющим ОРД, правильно формулировать вопросы, ставящиеся на разрешение лиц, обладающих знаниями в области внутрифирменного экономического планирования, экономического анализа, полно и своевременно выявлять и собирать сведения и документы, необходимые для исследования.

УДК 343.985

*П.В. Семижён*

**ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ  
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЫЯВЛЕНИЯ  
ЛИЦ, СКЛОННЫХ К СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ  
ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ  
И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ  
В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Предупреждение преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы, совершаемых в отношении несовершеннолетних, – одно из актуальных направлений деятельности оперативных подразделений ОВД. По статистическим данным МВД Республики Беларусь в 2016 г. в данной сфере выявлено 665 преступлений (2013 – 389, 2014 – 343, 2015 – 536). Основные усилия в данном направлении прилагают подразделения НиПТЛ, которыми выявлено 50,8 % и подразделения уголовного розыска – 49,2 %.

В научной, специальной литературе, средствах массовой информации совершение преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних (носящих как множественный, так и разовый характер) принято называть педофилией. Термин «педофилия» изначально использовался в медицине, с психиатрической точки зрения под педофилией понимается стабильное сексуальное влечение к детям, но широкое его использование социологами, криминологами привело к трансформации понятия и использованию в различных отраслях знаний.

Педофилией является понуждение к совершению действий сексуального характера против желания несовершеннолетних, их сексуальной эксплуатации, связанной с их вовлечением в проституцию, добровольный секс с ребенком, находящимся в допубертатном или раннем пубертатном возрасте. Педофилия относится к числу сексуальных девиаций, характеризуется склонностью к сексуальным контактам с детьми, диапазон которых весьма разнообразен (эротические ласки, склонение к сексуальному возбуждению, половым сношениям и т. д.).

Изучение личности преступника-педофила производится с различных точек зрения: уголовно-правовой, криминологической, психологической, оперативно-розыскной, что имеет особую актуальность для оперативного поиска лиц, склонных к совершению преступлений.

С целью осуществления оперативного поиска лиц, склонных к совершению или совершающих половые преступления в отношении несовершеннолетних, необходимо знать оперативно-розыскную характеристику личности педофила.

Под личностью преступника понимает совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми. Личность преступника является понятием, выражающим сущность лица, сложный комплекс характеризующих его признаков, свойств, связей и отношений, его нравственный и духовный мир, взятые в развитии, во взаимодействии с социальными и индивидуальными жизненными условиями, в той или иной мере повлиявшими на совершение и сокрытие преступления. Говоря о личности преступника, следует отметить, что объектом исследования человек становится не только после совершения им уголовно наказуемого деяния, но и в случаях их невыявления или ухода от уголовной ответственности.

Социальные и демографические свойства личности связаны с условиями ее формирования и жизнедеятельности. Половозрастная характеристика личности преступника показывает удельный вес мужчин и женщин, сигнализирует о происходящих колебаниях в этом отношении, позволяет